

躺着中枪

李宁 CBA 遭遇“穿鞋门”

策划语：

本来寄希望于通过赞助CBA赛事打一个翻身仗的李宁公司，却在CBA新赛季开始后意外中招。中国篮协日前对12位球员未在比赛中穿着李宁赞助的球鞋而开出罚单，这让本意按合同行事的李宁公司备受指责。赞助体育赛事通常是体育类品牌打开市场迅速崛起的一个比较保险的捷径，但是对于陷入困境的李宁公司来说，豪掷20亿元签署5年合同后，赞助CBA赛事究竟能否获得预期的效果，恐怕还真是个未知数。

李宁“无赖”回归挽回局

遭遇“穿鞋门”

今年6月11日李宁公司曾披露，已经与中国男子职业篮球联赛(CBA)签订装备赞助商的合作备忘录，并称协议覆盖2012/2013年至2016/2017年五个赛季。市场传闻，这份五年合同的赞助金额将达到创纪录的20亿元。

李宁之所以大手笔豪掷20亿元赞助CBA，显然是寄希望于这个吸引了越来越多篮球明星的赛事能成为李宁品牌重新崛起的最佳平台。然而就在李宁公司对未来踌躇满志的时候，一场意外风波发生了。

11月24日晚，2012-2013赛季CBA联赛揭开战幕，随后几天，中国篮协开出了新赛季首张罚单。针对联赛首轮没有在比赛中按要求穿着联赛装备赞助商李宁提供的球鞋，马布里、王治郅等12名球员被通报批评，且每人罚款2万元。

一时间，球员、球迷、网友纷纷质疑李宁公司的“霸王条款”，球员与赞助商之间的“球鞋矛盾”大有愈演愈烈之势。

而李宁公司则表示，“在产品穿着规定上，李宁支持篮协制订的规定，也认为一个尊重赞助商权益的联赛才会更职业，更能长远发展。”

李宁公司强调，“作为CBA联赛的官方合作伙伴，李宁公司在承担官方赞助商的责任及履行官方赞助商的义务的过程中，都是以尊重中国篮球协会的决议，支持中国篮球的发展为基础。”

尽管李宁公司坚持以“尊重篮协的规定”为由量撇开自身在这次风波中的角色，但是舆论质疑声中，李宁公司依然免不了“躺着中枪”。

欧讯体育文化传播有限公司总经理朱晓东向网易财经表示，这次引起争议的CBA“霸王条款”实际上不能算李宁“独创”，



王治郅和马布里

早在当年安踏与CBA赛事合作的初期，就存在该条款，“这个条款是当年安踏方面与CBA共同提出，17家俱乐部点头同意的，李宁当年就为多位代言的球员交纳了品牌使用费，此次与CBA合作只是沿用了当年的限制条款”。

为何此次“穿鞋事件”能引起这么大的风波，朱晓东认为，之前的安踏合作期间，肯定也出过类似事件，互相间沟通一下也就解决了，但是今年不同于往年，一方面李宁重金投向CBA，引起了CBA方面的重视，“另一方面，也不排除一些其他体育品牌煽风点火”。

豪掷20亿自救

此次“穿鞋门”事发后不久，李宁公司即公开表示，愿意为任何CBA球员量脚定制球鞋，完全能够满足球员们的个性化需求。但是无论如何，掏了大钱的李宁公司显然是

希望自己的赞助商权益得到维护的。李宁的坚持与篮协的较真显然都缘于今年夏天那份巨额赞助合同。在6月份装备赞助合同签署不久，就有接近篮协方面的人士透露，“李宁5年出资20亿元赞助CBA”。

5年20亿元，相当于李宁公司每年都要付出4亿给CBA，虽然按照惯例，赞助费是由现金和运动装备两部分组成，但是该赞助金额仍是CBA“史上最高金额”。

据了解，2004年安踏首次成为CBA的赞助商时，当时的签约金额为3个赛季6000万元，相当于每个赛季2000万元。如今8年过去，赞助金额整整翻了20倍，某知名体坛人士直言，“这将CBA的赞助额推到了一个前所未有的高度”。

欧讯体育文化传播有限公司总经理朱晓东认为，此番李宁公司之所以“一掷千金”，正看到了安踏公司在赞助CBA赛事后尝到的甜头。数据显示，安踏2004年初次与

CBA合作时，其营业额为3.1亿元，之后几年的营业额分别为：6.7亿元、12.5亿元、29.8亿元、46.3亿元、58.7亿元，一直到2011年的89亿元，几乎呈现出每年翻倍上升的态势。

而李宁公司在回复网易财经的邮件中也着重提到，“CBA赛事具有良好的品牌价值和商业价值”，CBA有助于提升李宁公司整体的品牌价值，促进该公司整体业务发展。

据网易财经了解，2010年6月，受到业绩下滑、品牌发展遭遇“天花板”影响，李宁公司提出品牌重塑计划，并喊出“Make the Change”的新口号。但接踵而来的改变却是产品库存积压、管道不畅等原因导致的订单下降。与此同时，“90后李宁”的新品牌诉求也遭到业内营销人士诟病。

李宁的转型也陷入“泥潭”，公司2010、2011年业绩持续下滑。公司2011年年报显示，去年实现营业收入89.29亿元，较上年减少近5亿元，净利润则仅为3.86亿元，不及五大体育品牌倒数第二的匹克体育净利润7.8亿元的一半。

此外，高存货令李宁不胜其扰，数据显示，李宁公司去年存货为11.33亿元，比2010年8.06亿元增长40.64%，存货周转天数也由上年的52天增加至73天。

在此情况下，李宁公司今年7月5日早间发布公告宣布，行政总裁张志勇自7月4日起退任，亦不再担任董事会执行委员会委员。而同时公司创始人李宁再次回到公众视野中，亲自管理李宁公司。

李宁公司公关部向网易财经表示，在李宁本人回归李宁集团后，做出了重大战略调整，提出了三个聚焦，“聚焦核心品牌、聚焦核心业务、聚焦核心市场”，此次赞助CBA，正是回归运动本质，三个聚焦策略的具体体现。

(陈俊宏)

链接 ▶

CBA球员“穿鞋原则”

自李宁公司成为CBA联赛唯一指定运动装备赞助商后，篮协已经规定，外援可以自由选择球鞋外，其他球鞋品牌除非愿意为每位球员支付50万元的“品牌使用费”，否则运动员不能穿着其他品牌的运动鞋参加比赛，只能穿着李宁的球鞋登场比赛。所有穿李宁鞋的球员中，如果有特殊需求，李宁均将为其特殊定制球鞋。



行业观察 ▶

本土运动品牌需向创新谋发展

据相关数据显示，今年上半年，李宁、安踏、361度、特步、匹克和动向这6家国内知名运动品牌库存总量达到37.21亿元，比去年年末增长了0.22亿元，再创新高。

李宁从7月开始，在工厂店、折扣店以特价方式吸引消费者。之后，国内的其他多家运动品牌也陆续加入到“去库存大军”的行列中，纷纷打出2至5折的低折扣，一场价格战隐约可见。

其实，从去年下半年开始，国内运动品牌就开始集体“过冬”。查阅各公司年报：李宁的去年底库存已达到11.3亿元，约是2008年的两倍；361度库存达到4.5亿元，比2009年上涨近5倍。另外4家大体育品牌压力同样巨大。

库存的节节攀高意味着生产的商品不能按原先设想销售，企业会面临资金紧缺的压力。低价抛售或许在短期内可以帮助企业回笼资金，但远期来看可能会对企业品牌建立、渠道管理造成负面影响，并非长久之计。

从源头上审视我国运动品牌面临的困境，除了经济不景气，消费乏力的宏观大环境以外，各企业在产品设计、生产运营等方面存在的一些自身问题，加剧了供需的失衡。

从需求来看，国内运动品牌产品创新、品牌建设能力较弱，导致部分客户流失。俗话说卖东西得靠吆喝，现代企业发展到一定时期，就需要通过树立品牌来刺激和拢住消费者，赢得市场。但研究机构对国内运动品牌主要客户群(13岁至30岁)的调查结果反映出，国内运动品牌的品牌形象比较模糊，款式、设计、名人效应等方面与阿迪达斯、耐克等国际知名品牌有相当的差距，各品牌间同质化、抄袭严重。年轻人对其品牌认同度低。

供给方面，国内运动品牌前期的野蛮扩张为后期管理埋下“病灶”。一般说来，运动品牌采用的是“轻资产”的运营模式，即分销商先根据门店需求向品牌总公司下订单、付款，品牌总公司接到订单后再按要求生产，不负责销售。在这种模式下，产品生产出来有一段滞后期，市场需求可能已经发生变化，不容易调整。截至2011年12月31日，李宁品牌由分销商管理的特许经营店铺数量已经由2004年在香港联交主板上市时的2272家增加到7495家。门店数的激增引发生产扩张，市场收缩的时候不能及时调整就容易导致库存的积压。

针对劳动力、原材料等传统要素成本上升的现实国情，业内有关专家提出，改革是未来经济发展的最大“红利”。

在当下，我国运动服装企业应该珍惜政策福利，以创新驱动发展，加快新产品、新工艺研发，实施生产管理创新，树立品牌形象，从根本上提高竞争能力，转危为机。

(郭文静)

评论 ▶

豪赌篮球战略仍待市场考验

据网易财经了解，李宁今年下半年发力篮球领域明显，在重金赞助CBA赛事后，李宁公司还与NBA热火队球星德维恩·韦德签订合同，据业内消息指出，此次代言合同高达1亿美元总金额，韦德将获得每年1000万美元的报酬，为期10年，同时还将获得分成及李宁公司的股份。

据调查数据显示，中国目前拥有4.65亿年轻人，其中约有3亿人打篮球，此外15岁到24岁的年轻人中大部分是篮球迷。

李宁公司坦言，“篮球在中国有很大的生意规模，同时篮球品类也是李宁公司最重要的业务品类之一，我们必须要有足够的资源支持其业务的发展，无论是签约CBA，还是签约韦德，都是出于这个考虑”。

李宁公司还向网易财经介绍，李宁集团于今年7月初宣布了全新的“三阶段变革蓝图”方案，以改善公司核心优势以及盈利能力为主要目标，“目前已经开始实施包括清理渠道存货、改善产品和运营的成本结构、加强组织和执行能力、改善渠道效率及盈利能力、聚焦核心产品和国内市场及加强品牌投入等战略和业务方面的短期措施”。

对于下一步的计划，李宁公司公关部介绍，正处试行阶段的第二阶段计划预计于2013年至2014年进行，主要目标是



“巩固李宁品牌在中国体育用品行业之领先地位”。

服装行业独立评论员马岗向网易财经指出，篮球运动装备一直是李宁的主要产品之一，自从李宁今年7月份提出“三个聚焦”以来，其“偏专业性”转型的动作明显，“可以明显的看到李宁由之前的田径、户外、休闲等多领域正向着篮球、羽毛球的专业领域转变”。

但是，对于李宁提出的改革方案，马岗却表达了不同的态度，他指出，李宁的

转型比较困难，不是几个聚焦、几个蓝图能够解决的。“就像现在赞助CBA赛事，仅仅只能在品牌、和知名度方面进行提升，但真正决定李宁变革是否成功的在其市场与产品的匹配程度和所有代理商的健康经营程度”，马岗表示。

而朱晓东则针对此次“CBA穿鞋事件”指出，虽然此次事件对李宁赞助CBA赛事造成了一定波折，但李宁需要解决应该是其本身希望向消费者、向球迷呈现一个怎样的李宁。

动态 ▶

李宁宣布渠道复兴计划

目前，李宁公司宣布，将实施大规模的一次性渠道复兴计划，以期解决几年多销售渠道包括过量库存等问题，预计所需费用约14-18亿元人民币，而这将导致公司于截至12月底止业绩出现大幅度亏损。

公司董事会称，近年来全行业增速下滑，且市场趋于饱和。公司此前批发式运营抢占渠道的扩张方法已经不再适用，且

此种扩张方法已使得经销商库存增加，降低零售店铺的单店销售额，并导致他们的现金流和财务状况持续恶化。

董事会认为，减少陈货库存、改善产品新鲜度、优化产品采购以及合理化销售渠道，是本次渠道复兴计划的主要着力点。

李宁董事会已批准了该渠道复兴计划，并预计将产生一次性费用介于14到

18亿元人民币。这笔费用将令公司2012年度的业绩出现重大亏损。公司于8月份公布上半年业绩时已曾预期2012年度业绩将亏损。该公司上半年净利仅为4400万元，按年大减85%。2011年度净利为3.86亿元。(网易)



文化 ▶

李宁公司：定个性打造篮球文化

李宁公司赞助CBA联赛，有一个目的就在于促成CBA联赛品牌的提升，把CBA联赛的篮球文化做起来。在策划时，李宁公司考虑了给17支队打造不同的战袍。但因为这是李宁公司接手CBA联赛的第一年，要一下子做到个性化不太容易。

在与17支球队接触的过程当中，李宁公司与各支队伍一起梳理球队以及这个地区的篮球发展的情况。李宁公司想在未来设计个性化篮球服装或者鞋的时候，能够有一个很好的地区文化的支撑。各支队伍的发展历史、文化，都是李宁公司为明年个性化球衣做的准备。

目前李宁店面中在销售CBA联赛几支队伍的装备，像北京、广东、八一、上海的比赛服及相关产品的销售情况都非常好。李宁公司也在考虑如何把这个模式做起来，形成CBA联赛的篮球文化，就像北京国安比赛的时候全场都是绿色一样。因为只有这样，联赛才能真正地发展起来。当然这是个长期的工作。

(陈嘉莹)